

БЛАГОВѢЩЕНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Цѣна годовому изданію съ доставкою и пересылкою шесть рублей.

№ 22.

Подписка принимается въ Комитетъ по устройству церквей въ зданіи Духовной Консисторіи.

30 ноября 1905 года

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Указъ Святѣйшаго Синода. — Распоряженія Епархіальнаго Начальства. — Отъ Благовѣщенской Духовной Консисторіи. — Журналы IV сѣзда о. о. благочинныхъ.

Указъ Святѣйшаго Синода.

Указомъ Святѣйшаго Синода отъ 12 сентября с. г. за № 8972, бывший ризничій Валаамскаго Спасо-Преображенскаго монастыря Игуменъ Иларіонъ назначенъ настоятелемъ Будундисккаго Успенскаго общежительнаго монастыря Благовѣщенской епархіи.

Распоряженія епархіальнаго начальства.

Резолюціею Его Преосвященства отъ 17 мая 1905 года за № 1056 діаконъ Хабаровскаго Кадетскаго корпуса Василій Поповъ перевѣщенъ на свободную діаконскую вакансію къ Хабаровской Иннокентіевской церкви.

Резолюціею Его Преосвященства отъ 3 августа 1905 г. за № 1715 псаломщикъ Хабаровскаго Кадетскаго корпуса *Василій Блошенко* перемѣщенъ, согласно телеграммы Епископа Таврическаго и Симферопольскаго, въ Таврическую епархію.

Резолюціею Его Преосвященства отъ 15 августа 1905 года за № 1595, священникъ ст. Козловской въ Уссурийскомъ краѣ *Александръ Товаровъ* перемѣщенъ въ Ильинской церкви, съ возложеніемъ на него исполненія должности благочиннаго по 5 участку.

Резолюціею Его Преосвященства отъ 16 августа 1905 года за № 1525, священникъ села Нижне-Тамбовскаго *Гавріилъ Востриковъ*, согласно его просьбы, перемѣщенъ въ село Графское.

Резолюціею Его Преосвященства отъ 17 августа 1905 года, за № 1550, священникъ *Василій Тарховъ*, вслѣдствіе преклоннаго его возраста и болѣзни, перемѣщенъ въ селеніе Васильевское въ Зазейскомъ краѣ.

Резолюціею Его Преосвященства отъ 17 августа с. г. за № 1551 запрещенный священникъ *Іоиль Каюковъ*, состоящій псаломщикомъ въ селѣ Константиновскомъ, перемѣщенъ на такую же должность въ село Ивановское.

Резолюціею Его Преосвященства отъ 4 сент. с. г. за № 1727, псаломщикъ *Леонидъ Филимоновъ*, перемѣщенъ согласно прошенія, на свободное псаломщическое мѣсто въ Хабаровскому собору.

Резолюцією Его Преосвященства отъ 13 сентября с. г. за № 1782, священникъ Іоаннъ *Корнаковъ* перемѣщенъ къ Воскресенско-Инокентіевской церкви, что на золотомъ пріискѣ Верхне-Амурской компаніи.

Резолюцією Его Преосвященства отъ 26 октября с. г. за № 2113, псаломщикъ Буруканской миссіи *Распоповъ*, перемѣщенъ на псаломщическое мѣсто при Хабаровскомъ соборѣ.

Резолюцією Его Преосвященства отъ 28 октября с. г. за № 2135, священникъ Петръ *Милышевъ*, согласно прошенія, перемѣщенъ въ село Семиозерское въ Зазейскомъ краѣ.

Резолюцією Его Преосвященства отъ 9 августа с. г. за № 1436, церковникъ архіерейскаго дома Григорій *Тарала* назначенъ къ исправленію псаломщическихъ обязанностей въ ст. Венюково на р. Уссуря.

Резолюцією Его Преосвященства отъ 17 августа с. г. за № 1551, запрещенный священникъ Фяляшъ *Титцевъ* допущенъ на псаломщическую вакансію въ селеніе Константиновское.

Резолюцією Его Преосвященства отъ 29 августа с. г. за № 1595, діаконъ Матѳій *Рябченко* опредѣленъ на свободное мѣсто миссіонера-священника въ Тырскій миссіонерскій станъ на нижнемъ Амурѣ, а отъ должности эконома при семинаріи онъ уволенъ со дня посвященія его въ санъ священника.

Резолюцією Его Преосвященства отъ 31 августа с. г. за № 1597, экономъ Чебоксарскаго училища священникъ Аполлоній *Діаконовъ* принятъ въ Благовѣщен-

скую епархію и назначенъ на свободное священническое мѣсто въ казачью станицу Черняево.

Резолюціею Его Преосвященства отъ 30 августа с. г. за № 1598 учитель Владиміровской церковно-приходской школы Яковъ *Пыттевъ* назначенъ съ 31 того же августа и. д. псаломщика на свободное мѣсто къ Троицкой г. Благовѣщенска церкви.

Резолюціею Его Преосвященства отъ 2 сентября с. г. за № 1654, Алексѣй *Титовъ* допущенъ къ исполненію должности псаломщика въ селеніе Вятское Хабаровскаго округа.

Резолюціею Его Преосвященства отъ 5 сентября с. г. за № 1730, сынъ псаломщика Вятской епархіи Валентинъ *Дьячковъ* принять въ Благовѣщенскую епархію и назначенъ на свободную псаломщическую вакансію съ званіемъ и. д. псаломщика въ поселокъ Буссевскій.

Резолюціею Его Преосвященства отъ 4 сентяб. с. г. за № 1727, діаконъ Павелъ *Бушмакинъ*, принять изъ Вятской епархіи въ Благовѣщенскую и опредѣленъ на свободное священническое мѣсто въ селеніе Маринское на лѣвнемъ Амурѣ.

Резолюціею Его Преосвященства отъ 24 октября с. г. за № 2078, временно допущенъ къ исправленію псаломщическихъ обязанностей къ Николаевскому собору крестьянинъ Александръ *Старцевъ* и къ Пріохотской церкви сынъ священника Александръ *Москвитинъ*.

Резолюціею Его Преосвященства отъ 25 октября с. г. за № 2100, крестьянинъ Иванъ *Федоровъ* допу-

щенъ временно къ испр. псал. обязанностей къ Благовѣщенскому Каѳедральному собору.

Резолюціею Его Преосвященства отъ 26 октября с. г. за № 2113, священникъ Сергій *Пляскинъ* временно зачисленъ на свободную священническую вакансію въ Нижне-Тамбовскомъ миссіонерскомъ стаѣ.

Резолюціею Его Преосвященства отъ 17 сентября с. г. за № 1882, отставной канцелярскій служитель Иннокентій *Кузнецовъ* принять въ штатъ канцелярскимъ же служителемъ Благовѣщенской Духовной Консисторіи съ назначеніемъ вр. и. об. столбначальника распорядительнаго стола оной.

Резолюціею Его Преосвященства отъ 30 августа с. г. за № 1602, псаломщикъ Благовѣщенской Свято-Троицкой церкви Іоакимъ *Фроловъ* уволенъ изъ духовнаго званія за самовольное оставленіе занимаемой имъ должности и согласно его прошенія.

Резолюціею Его Преосвященства отъ 16 іюня с. г. за № 1349, священникъ Петръ *Вотчинскій*, согласно прошенія, освобождается отъ исполненія должностей благочиннаго 5 участка церквей Благовѣщенской епархіи.

Резолюціею Его Преосвященства отъ 9 августа с. г. за № 1432, вр. и. д. псаломщика Пряхотской церкви Сергій *Поповъ* уволенъ отъ исполненія псаломническихъ обязанностей.

Резолюціею Его Преосвященства отъ 12 августа с. г. за № 1489 Василій *Вуликовъ* согласно прошенія уволенъ отъ исполненія обязанностей псаломщика.

въ селѣ Ивановскомъ и совершенно изъ состава клириковъ Благовѣщенской епархіи.

Резолюціею Его Преосвященства отъ 15 августа с. г. за № 1595 священникъ Ильинской церкви Петръ Вотчинскій, согласно прошенія, уволенъ за штатъ.

Резолюціею Его Преосвященства отъ 2 сентября с. г. за № 1655 и. д. псаломщика градо Николаевска-Приморскаго собора *Подосеновъ*, по болѣзни согласно прошенія увольняется за штатъ.

Резолюціею Его Преосвященства отъ 2 сентября с. г. за № 1657 Маркъ *Рюховъ* согласно его прошенія, увольняется отъ псаломщическихъ обязанностей противораскольнической миссіи.

Увольненіе въ отпуски.

Опредѣленіемъ Благовѣщенскаго Епархіальнаго начальства отъ 23 сентября с. г. за № 1887 заштатный священникъ Теофанъ *Смыкаловъ* согласно прошенія, уволенъ въ 6-ти мѣсячный отпускъ въ Забайкальскую область для леченія отъ одержимой имъ болѣзни.

Резолюціею Его Преосвященства отъ 2 сентября с. г. за № 1651, вазначей Благовѣщенской Духовной Консисторіи *Покровскій* уволенъ въ шестимѣсячный отпускъ для поѣздки въ Европейскую Россію.

И. д. секретаря Благовѣщенской
Духовной Консисторіи *Крыловъ.*

Отъ Благовѣщенской Духовной Консисторіи.

■:

Благовѣщенская Духовная Консисторія, по выслушаніи указа Святѣйшаго Правительствующаго Синода отъ 5 мая 1905 года за № 2, послѣдовавшаго на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Никодима, Епископа Приамурскаго и Благовѣщенскаго, о принятіи дѣйствительныхъ мѣръ къ охраненію церковныхъ и монастырскихъ святынь, украшенныхъ драгоценностями, отъ похищеній, съ утвержденія Его Преосвященства, **приказала**: въ виду предупрежденія похищеній въ церквей цѣнныхъ церковныхъ вещей принять слѣдующія мѣры: 1) подтвердить причтамъ церквей тщательно соблюдать прежде рекомендованные способы охраны церквей: 2) обязать неуклонно завести во всѣхъ церквахъ въ окнахъ желѣзныя рѣшетки, а къ дверямъ самыя крѣпкіе запоры; 3) рекомендовать устроить въ алтаряхъ подъ поломъ кирпичные со сводами хранилища или въ церковныхъ ризницахъ и 4) поручить причтамъ принимать и отъ себя мѣры для охраны церквей, какія окажутся наиболѣе удобными, не исключая и тѣхъ, которыя употребляютъ жители для охраны своихъ домовъ.

■:

Благовѣщенская Духовная Консисторія вторично предписываетъ всѣмъ причтамъ церквей Благовѣщенской епархіи и о.о. благочиннымъ озаботиться скорѣй-

шимъ представленіемъ денегъ въ Консисторію за церковныя вѣдомости, имѣемая высылаться имъ въ 1906 году. При этомъ присовокупляетъ, что согласно опредѣленія Святейшаго Синода отъ 14/18 октября 1887 года опубликованнаго въ № 1-мъ церковныхъ вѣдомостей за 1888 годъ, подписанныя деньги должны доставляться за годъ впередъ.

Журналы IV-го съѣзда о.о. благочинныхъ Благовѣщенской епархіи 1905 года.

Журналь № 4-й

Августа 28 дня 1905 года.

Съѣздъ Благочинныхъ Благовѣщенской епархіи, въ присутствіи предѣдателя совѣта Благовѣщенскаго епархіальнаго женскаго училища протоіерея Сергія Пашковскаго, въ засѣданіи своемъ вышеозначеннаго числа разсматривалъ смѣту расходовъ по содержанию и обзаведенію Благовѣщенскаго епархіальнаго женскаго училища на 1906 годъ. Постановилъ:

По ст. 1-й. Отпустить девять тысячъ восемьсотъ семьдесятъ рублей (9870), вмѣсто испрашиваемыхъ совѣтомъ десяти тысячъ двухъ сотъ семьдесятъ рублей (10,270), исключая изъ сей статьи расхода 400 рублей на содержаніе 2-хъ помощницъ вѣщательницъ въ виду того, что положенныхъ по проекту смѣты 1-го Благочин-

ническаго сѣзда 6 воспитательницъ вполнѣ достаточно для 90 ученицъ.

По ст. 2-й. Отпустить одинадцать тысячъ сто десять рублей (11,110 р.) менѣе смѣтнаго исчисленія совѣта на 220 рублей, положенныхъ на содержаніе пищею 2-хъ помощницъ воспитательницъ.

По ст. 3-й. Отпустить на одежду воспитанницъ по прежней нормѣ по 60 руб. 71 коп. на каждую воспитанницу, а на 90 воспитанницъ пять тысячъ четыреста шестьдесятъ три рубля девяносто коп. (5463 р. 90 к.) менѣе смѣтнаго исчисленія совѣта училища на четыре тысячи шестьсотъ восемьдесятъ одинъ рубль семьдесятъ коп. (4681 р. 70 к.) такъ какъ Сѣздомъ 1904 года было отпущено на гражданскій 1905 годъ 6374 р. 55 коп., да на полугодіе съ 1-го августа 1904 г. до 1-го января 1905 г. 2023 р. 66 к., а всего было отпущено 8398 рублей 21 коп., а израсходовано совѣтомъ съ 1-го августа 1904 года по 1-е августа 1905 года только 2376 руб. 22 к. и такимъ образомъ на 5 послѣднихъ мѣсяцевъ 1905 г. по этой статьѣ осталось неизрасходованными 6021 р. 92 коп. Вмѣстѣ съ тѣмъ просить совѣтъ училища использовать этотъ остатокъ въ семь текущемъ году на обзаведеніе новою одеждою воспитанницъ, чтобы искусственно не увеличивать смѣту 1906 года.

По ст. 4-й. Согласно со смѣтою совѣта отпустить 700 руб. 95 коп.

По ст. 5-й. Отпустить шесть тысячъ четырехста семьдесятъ пять (6475) рублей, вмѣсто испрашиваемыхъ совѣтомъ 8238 руб. 99 коп.

1. На дровахъ получится экономіи приблизительно 1202 руб. 75 коп., а именно: 173 саж. трехъ четвертныхъ дровъ, считая по 5 р. 50 к. за сажень, будутъ стоить не дороже 951 р. 50к. и 360 саженей аршинныхъ дровъ, считая по 6 р. 50 коп. за сажень, могутъ быть куплены за 2340 руб., а всего на дрова Съѣздъ ассигнуеть 3291 р. 50 коп. вмѣсто испрашиваемыхъ совѣтомъ 4494 р. 25 коп.

2. Одинъ пудъ керосина можетъ быть купленъ за 3 р. 50 коп., а совѣтъ оцѣниваетъ пудъ въ 4 р. 50 коп., значить на 201 пуд. керосина получится 201 рубль остатка.

3. Пудъ стеарировыхъ свѣчей будетъ стоить менѣе смѣтнаго исчисленія совѣта на 6 рублей (совѣтъ просить отпустить по 20 руб. на пудъ), а всѣ 10 пуд. дадутъ остатокъ въ 60 рублей.

4. Отъ покупки 25 пуд. мыла получится остатокъ въ 100 руб., такъ какъ пудъ мыла обойдется въ 8 руб., а не въ 12 руб., какъ просить совѣтъ.

5. На слесарныя, столярныя и кузнечныя работы въ новомъ зданіи и при особомъ ассигнованіи по сей статьѣ на непредвиденные расходы ста рублей (100), вполне достаточно будетъ 150 рублей вмѣсто испрашиваемыхъ совѣтомъ 250 руб., а слѣдовательно отъ расхода на указанные работы получится остатокъ въ 100 рублей.

По ст. 6-й. Согласно со смѣтою совѣта отпустить одну тысячу шестьсотъ (1600) рублей.

По ст. 7-й Отпустить семьсотъ десять (710) рублей, убавивъ на наемъ переписчика 150 руб. и на заготовку канцелярскихъ принадлежностей и разныхъ бланковъ 50 рублей.

По ст. 8-й. Отпустить 1179 р. 80 к. менѣе смѣтнаго исчисленія совѣта на 80 руб. такъ какъ съѣздъ вмѣсто отпуска на зубнаго врача 180 рублей ассигнуеть на непредвиденные расходы (на наемъ врачей специалистовъ) по сей статьѣ 100 рублей.

По ст. 9-й Отпустить три тысячи девяносто (3090) рублей вмѣсто испрашиваемыхъ совѣтомъ 4280 рублей.

1. Принявъ во вниманіе, что въ теченіи всего 1904 года, какъ это видно изъ приложенной къ экономическому отчету за 1904 годъ вѣдомости, израсходовано на наемъ прачекъ только 198 рублей 50 коп., ассигновать на наемъ прачекъ

360 рублей меньше сметнаго исчисленія совѣта на 540 рублей.

2. Отказать въ отпускъ 240 руб. на наемъ поварихи при образцовой кухнѣ, такъ какъ съвѣдомъ по сметѣ положено на наемъ одной поварихи 240 руб. и помощницы ея 180 рублей.

3. Въ виду того, что въ теченіи круглаго года будутъ необходимы только 2 горничныя, а не все 7, отпустить на наемъ 7 горничныхъ 690 руб. меньше сметнаго исчисленія совѣта на 150 руб., а именно: на жалованье 5 горничнымъ ассигновать на 9 мѣсяцевъ, считая каждой по 10 рублей въ мѣсяць 450 руб. и на жалованье 2 горничнымъ, считая каждой по 120 руб. въ годъ, двѣсти сорокъ (240) рублей.

4. Въмѣсто отпуска на жалованье истопникамъ отпустить на наемъ 2-хъ служителей, которые и будутъ истопниками, 360 руб. меньше сметнаго исчисленія совѣта на 180 рублей.

5. Положить на первое полугодіе 1906 года на 2-хъ швейцаровъ и 2-хъ караульныхъ, считая на каждого изъ нихъ за полгода по 90 руб. триста шестьдесятъ (360) руб., а на второе полугодіе 1906 года, съ переходомъ Епархіальнаго женскаго училища въ новое зданіе отпустить на одного швейцара и одного караульнаго, за полгода по 90 рублей, сто восемьдесятъ 180 рублей.

и такимъ образомъ исключить изъ суммы просимой совѣтомъ на наемъ швейцаровъ и караульныхъ 18⁰ рублей.

По ст. 10-й 1. Отпустить 700 р. менѣе смѣтнаго исчисленія совѣта на 2560 рублей, а именно: на свѣчи, масло, вино, просфоры и ладонь 200 руб. и на первое обзаведеніе церкви 500 р.

2. Въ отпускѣ вознагражденія регентиссѣ отказать, такъ какъ съѣздъ, отпуская на жалованье учителю пѣнія 420 рублей, не находитъ основаній къ особому еще ассигнованію на жалованье регентиссѣ. Но при этомъ съѣздъ выражаетъ желаніе, чтобы регентисса была и учительницей пѣнія. Если-же таковое желаніе съѣзда окажется неудобовыполнимымъ, то предоставить совѣту право взять на вознагражденіе регентиссѣ 60 рублей изъ ассигнованныхъ по ст. 12-й 700 на экстраординарные расходы, такъ какъ съѣздъ вполне согласенъ съ совѣтомъ въ томъ, что трудъ регентиссы долженъ быть оплаченъ.

По ст. 11-й Отпустить двѣ тысячи восемьсотъ восемьдесятъ пять (2885) руб. 60 к. менѣе смѣтнаго исчисленія совѣта на 2220 руб. 50 коп.

Исключается изъ смѣты: 1, 3 дюжины столовыхъ ложекъ на 36 руб. такъ какъ по осмотру съѣздомъ имущества Епархіального женскаго учи-

лица оказалось въ наличности ложекъ 65 штукъ да не заведено совѣтомъ по смѣтѣ 1905 года 26 штукъ.

2. 3 дюжины чайныхъ ложекъ на 18 р. въ виду того, что въ училищѣ имѣется чайныхъ ложекъ 62 шт., да не заведено по смѣтѣ 1905 года 16 штукъ.

3. Двѣнадцать дюжинъ салфетокъ на 60 руб. такъ какъ совѣтъ на ассигнованные, но не израсходованные имъ, по смѣтѣ 1905 года 133 р. 50 к. можетъ приобрѣсти не менѣе 267 салфетокъ; да въ училищѣ имѣются 96 салфетокъ.

4. Пятнадцать матрасовъ на 112 руб. 50 к. имѣется на лицо 72 матраса, по смѣтѣ прошлаго года заведено совѣтомъ 28, да еще по этой же смѣтѣ должно быть заведено 12 матрасовъ. Къ этому еще слѣдуетъ принять во вниманіе 100 р. отпускаемые съвздомъ по смѣтѣ 1906 года на исправленіе матрасовъ.

5. Двадцать четыре подушки на 144 рубля; имѣется въ училищѣ въ наличности 80 подушекъ, да по смѣтѣ 1905 года отпущено, но не заведено совѣтомъ 47 подушекъ.

6. Сто покрываль на 350, руб. такъ какъ по смѣтѣ 1905 года уже отпущено 318 руб. на 106 покрываль, но покрывала совѣтомъ еще не заведены.

7. Два гардероба и одинъ камодъ всего на сумму 90 рублей. По заявленію предсѣдателя совѣта училища, 2 гардероба и 1 камодъ испрашивались совѣтомъ для 2-хъ помощницъ воспитательницъ.

8. Одинъ камодъ въ 30 руб., для чайнаго и столоваго бѣлья ввиду ассигнованія 100 руб. на буфетъ большаго размѣра, въ которомъ можетъ быть устроено, для храненія столоваго бѣлья, помещеніе.

9. Одинъ самоваръ въ 30 руб., такъ какъ по смѣтѣ 1905 года не былъ заведенъ совѣтомъ самоваръ въ 25 рублей. Кроме сего въ училищѣ имѣется 4 самовара.

10. Два піанино на 1200 руб., такъ какъ при училищѣ 2 піанино уже имѣются.

11. На 14 дивановъ отпустить 350 руб. мѣнѣе смѣтнаго исчисленія совѣта на 70 руб.

12. На 40 лампъ ассигновать, считая по 8 р. лампу, 320 руб. вмѣсто испрашиваемыхъ совѣтомъ 400 рублей.

13. На 6 разливательныхъ ложекъ отпустить 18 руб. увеличивъ въ данномъ случаѣ смѣту совѣта на 12 рублей.

14. Просить совѣтъ пріобрѣсти на ассигнованные по смѣтѣ 1906 года 38 рублей 40 коп.

фаянсовые тарелки, а не эмалированные, такъ какъ послѣднія не вполне безопасны для здоровья воспитанницъ.

По ст. 12-й. Отпустить на перемѣщеніе училища въ новое зданіе 300 руб. и экстраординарные расходы 700 руб., изъ коихъ на вознагражденіе регентиссы 60 рублей.

Всего на содержаніе Благовѣщенскаго епархіальнаго женскаго училища въ 1906 году съѣздъ находитъ возможнымъ назначить сорокъ четыре тысячи семьсотъ восемьдесятъ пять рублей двадцать пять копѣекъ (44,785 р. 24 к.) менѣе противъ смѣтнаго исчисленія совѣта на 13,286 р. 19 копѣекъ.

На журналѣ семь резолюція Его Преосвященства, 30 августа 1905 года за № 1593, послѣдовала такая: «Съ глубоко тяжелымъ чувствомъ прочиталъ я сей журналъ. Совѣтъ училища, составляя смѣту, очевидно, не принималъ во вниманіе того, въ состояніи ли такая малая епархія, какова Благовѣщенская, вынести расходъ (почти ежегодный) въ 58,000 руб.; а задавался только цѣлью поставить дѣло возможно лучше и шире, забывъ, очевидно, мудрыя русскія пословицы: «По карману и расходъ» и «по одежкѣ протягивай пожку». Съѣздъ также, очевидно, увлекся и отсчиталъ около 45,000 руб. не взявъ

во вниманіе того, что церкви епархіи большихъ налоговъ, какіе уже установлены, выносить не могутъ. Впрочемъ, съѣздъ, очевидно, былъ притиснуть большею цифрою представленною совѣтомъ училища, почему и не могъ, при всевозможныхъ урѣзкахъ и сокращеніяхъ спуститься до надлежащей нормальной цифры, выработанной первымъ съѣздомъ. Но съѣздъ виноватъ въ томъ, что не отнесся строже и тщательнѣе къ смѣтѣ совѣта. Смѣта совѣта не заключаетъ въ себѣ цифръ предшествующаго года, а посему цифры года смѣтнаго являются совершенно неотгѣпленными въ своей преувеличенности; посему съѣзду и слѣдовало потребовать проставленія въ представленной смѣтѣ таковыхъ цифръ, а равно и объясненія, почему именно цифра новаго года увеличена противъ цифры года предыдущаго. Есть также склонность у съѣзда не учитывать до точности, а опредѣлять общемо, часто далеко не соответствующею потребности, цифрою. Нужно помнить, что это весьма вредно и не рекомендуется добрымъ хозяевамъ, даже въ ихъ личномъ хозяйствѣ, а здѣсь вѣдь «конѣйка» церковная... Въ виду сего предлагаю снова, тщательно и со строгою экономіею пересмотрѣть смѣту,

помня и имѣя въ виду примѣрную цифру содержания училища, выработанную на первомъ създѣ,—33,000 рублей, примѣнительно къ которой и учреждалось училище.



БЛАГОВѢЩЕНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

30 ноября

№ 22.

1905 года

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Специальная миссіонерская поѣздка Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Никодима по обзорнѣю инородческой гольдо-гилякской миссіи по нижнему теченію Амура.—Озъявленіе.

Специальная миссіонерская поѣздка Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Никодима по обзорнѣю инородческой гольдо-гилякской миссіи по нижнему теченію Амура, совершенная съ 15 іюня по 6 августа 1905 года.

21 июля Погода прекрасная. «Миссіонеръ» вполне снаряженъ къ отплытію: продовольственные припасы заготовлены, гребцы, десять человекъ инородцевъ гольдовъ, прибывшіе изъ ближайшаго стойбища, заняли свои мѣста. Конвоировать «Миссіонеръ» явился катихизаторъ Вятскаго миссіонерскаго стана Гоголевъ на собственной лодкѣ, особаго устройства. Въ 10 час. утра Архипастыръ изволилъ прозѣдовать со свитой на пароходѣ «Амурчикъ», который долженъ былъ взять на буксиръ «Миссіонеръ», отвести его на нѣкоторое растояніе, а потомъ, отцѣпившись, возвратился въ Хабаровскъ. На «Амурчикѣ» собрались проводить Его Преосвященство Помощникъ генераль-губернатора г. Андреевъ, генералъ Поповъ, полицеймейстеръ г. Хабаровска и городское духовенство. Въ 6 верстахъ отъ города «Амурчикъ» остановился на самомъ фарватерѣ рѣки. Владыка, простившись съ провожавшими, перешелъ на свой баркасъ. Въ это время съ парохода было сдѣлано нѣсколько фотогра-

фическихъ снимковъ. Послѣдовали послѣднія благожеланія — и «Миссіонеръ» началъ свое плаваніе. Шелъ онъ легко, со скоростію 6—7 верстъ въ часъ.

Архипастырь и вся его свита взошла на верхнюю палубу и стали наслаждаться величественнымъ видомъ Амура и темною зеленью его береговъ, упиваясь чистымъ, ласкающимъ воздухомъ. «Миссіонеръ» на лонѣ этой огромной рѣки представлялся маленькой свурлупкой, или незначительной точкой, но чувствовалось на немъ весьма спокойно.

Послѣ двухчасоваго плаванія небосклонъ омрачился и вѣкорѣ надъ нимъ опустилась причудливой формы черная туча. Подулъ рѣзкій противный вѣтеръ, и хлынулъ проливной дождь. Гладкая зеркальная поверхность Амура потемнѣла в, точно по мановенію волшебнаго жезла, оцѣтнѣла бѣлыми гребнями высокихъ волнъ. Началась качка. Волны, съ быстротою перегоняя другъ друга, съ большою силою, подобно тарану, мѣрно ударили въ борта и несчастный «Миссіонеръ» не выдержалъ и жалобно застоналъ. Пришлось укрыться въ тихой заводи.

Его Преосвященство, сойдя на берегъ, приказалъ раскинуть въ лѣву палатку, развести огонь и приготовить обѣдъ. За деревьями было тихо, тепло и пріятно. Только шумъ расходившейся водной стихіи и свистъ вѣтра напоминали о причинѣ такой ранней, неожиданной остановки. Поговорили о пережитой опасности, буряхъ, зачастую бушующихъ на Амурѣ и нагоняющихъ страхъ даже на паровыя суда. Затѣмъ разговоръ естественно перешелъ на цѣль поѣздки къ инородцамъ, которыхъ предстояло посѣтить, и ихъ бытъ. По этому случаю о ключаремъ было передано повѣствованіе, слы-

шанное имъ однажды отъ вращенаго инородца — гольда Овенки, во время путешествія по Амуру на почтовомъ пароходѣ.

Някто не запомнить, какъ это было давно, гольды кочевали по р. Амуру и его притокамъ. Жили они бѣдно, добывая пропитаніе охотой на дикяхъ звѣрей и удобомъ рыбы. Среди нихъ хранилось древнее преданіе, передаваемое изъ рода въ родъ, что настанетъ время, когда на Амуръ придутъ съ сѣвера бѣлые люди и овладѣютъ имъ. Тогда по горамъ будутъ кататься сами собою большія сарты (родъ саней), а по рѣкѣ ходить безъ помощи рукъ человѣческихъ, лодки. Жизнь гольдовъ — бѣдняковъ измѣнится — пища у нихъ будетъ вдоволь, дома они заведутъ хорошіе, теплые, про нужду всякій забудетъ, откроются глаза ихъ и они увидятъ свѣтъ, а тьма отъ нихъ сокроется. Все это и сбылось. Съ далекаго сѣвера явились русскіе и утвердивъ владѣчество свое на Амурѣ. Съ приходомъ ихъ гольдамъ сдѣлалось много лучше, а въ будущемъ они надѣются зажить совѣмъ счастливо.

Гольды и теперь еще во многомъ придерживаются старинны: зимой охотятся на медвѣдя, кабана, зубра, козулю, рысь, лисяцу, бѣлку и соболя, и для этого они со своими собаками разсѣиваются по всей Амурской тайгѣ, добираясь до Татарскаго пролива и Императорской бухты, а лѣтомъ они всѣ сосредоточиваются къ рѣчкамъ, гдѣ неводами и сѣтями собственнаго изготовленія ловятъ рыбу, особенно «кѣту». Охота и рыбная ловля большею частію производятся мужчинами — это единственное ихъ занятіе. На женщинахъ лежитъ обязанность ѣздить зимой въ лѣсъ на сартѣ, запряженной собаками, рубить дрова и доставлять ихъ въ фанзу

(дрожь), варятъ пищу, выдѣлываютъ кожи убитыхъ звѣрей и пойманныхъ рыбъ и шить изъ нихъ одежды для семьи и заниматься рукодѣліемъ. Лѣтомъ трудъ женщинъ еще тягостнѣе: онѣ должны чистить рыбу, — «вѣту» изготовлять изъ нея «сюкоду» для пропитанія семейства и корма собакъ. Изъ рыбъ — калуга, амура и сазана, вытапливаютъ жиръ и сберегаютъ его въ прокъ на холодное время. Употребляется онъ, какъ приправа къ пищѣ. Нѣсколько дѣтъ тому назадъ женщины выучились отъ русскихъ солить «вѣту» и разводить для домашняго обихода овощи: капусту и картофель.

Гольды предпочитаютъ жить въ одиночку, отдѣльными семьями. Родители у нихъ пользуются большимъ уваженіемъ. Жены обязаны во всемъ слушаться мужей, хотя, что касается семейства, послѣдніе совѣтуются съ ними. Дѣтей своихъ она любятъ горячо. Случаи супружеской невѣрности среди женщинъ встрѣчаются сравнительно рѣдко. До влад чества русскихъ преступленіе это наказывалось смертію, а въ настоящее время оно карается тяжкими побоями. Оскорбленный мужъ, по существующему обычаю, властенъ сломать женѣ или руку, или ногу, или проломить голову.

Цервоначалное воспитаніе дѣтей всецѣло лежитъ на матеряхъ. Мальчики находятся при нихъ до десятилѣтняго возраста. Потомъ они переходятъ на попеченіе отцовъ, послѣдніе берутъ ихъ съ собою на охоту въ тайгу, обучая тамъ владѣть оружіемъ, въ теплое же время года — ловить рыбу, вязать невода и сѣти. Дѣвочки до самаго замужества неотлучно пребываютъ при матеряхъ.

По характеру своему гольды миролюбивы, добры и честны. Преступленій среди нихъ почти нѣтъ, особен-

не бражъ и убійствъ. Главныя пороки ихъ — зависть и пьянство. Управляются они избранными старостами.

Большинство гольдовъ православныя христіане, но христіанство они знаютъ мало. Нѣкоторые еще и теперь втайнѣ поклоняются идоламъ.

Изъ домашнихъ животныхъ гольды держатъ исключительно свиней и собакъ. Собаки перевозятъ тяжести, ищутъ и травятъ звѣрей на охотѣ и показываютъ время; предъ хорошей погодой онѣ въ 9 часовъ вечера, 12 часовъ ночи и 3 утра воютъ хоромъ нѣсколько минутъ, безмолвуютъ же передъ дождемъ и снѣгомъ. Птицу гольды не разводять.

Въ 7 часовъ вечера вѣтеръ стихъ. Маросилъ лишь мелкій дождикъ. Тронулись въ дальнѣйшій путь и не безъ усилія достигли въ 9 часовъ вечера русской деревни Воронежской.

О прибытіи Архипастыря жители были оповѣщены колокольнымъ звономъ съ «Миссіонера». На берегу слышались голоса и замелькали огни фонарей.

По несчастью въ темнотѣ остановились очень далеко отъ мѣстной часовни. Пришлось идти къ ней пѣшкомъ, въ потемкахъ поскользываясь по грязной дорогѣ въ гору на каждомъ шагу. Въ часовнѣ, въ честь св. Николая, Мурликійскаго Чудотворца, деревянную, низенькую, малыхъ размѣровъ, оклеенную внутри клеенкой, съ простымъ крашенымъ иконостасомъ, собралось значительное количество народа. Послѣ церковной встрѣчи и молебна храмовому святому, Владыко произнесъ собравшимся рѣчь, высказавъ въ ней приблизительно слѣдующее: если они, какъ люди темныя и простые, не поучились во всей подношѣ истинамъ св. вѣры, то обязаны научить имъ своихъ дѣтей, чтобы не подвергнуты.

ся осужденію отъ Господа. Однако, насколько стало извѣстно, они уклоняются отъ исполненія этого великаго, священнаго долга и при томъ по скупости, не имѣющей извиненія, тѣмъ какъ изобильно пользуются дарами благодати Господней. Нужно исправиться и одѣяться отъ этой гнусной страсти. Заботясь объ обогащеніи дѣтей своихъ познаніями божественнаго закона и самими упражняться въ изученіи его и благочестивой жизни. Ихъ простота и темнота не можетъ имъ служить помѣхой и оправданіемъ. Пастыреначальникъ Христосъ, знающій своихъ овецъ, вѣрующахъ въ Него, если они только готовы внимать Ему, несомнѣнно таинственно, невидимо, непрестанно вставляетъ ихъ вѣрѣ и богоугожденію. Поэтому, не смущайтесь, что не будете услышаны, зывайте къ Нему: „Господи Іисусе Христе, Сыне Божій, разуми меня, спаси меня и веди въ царство Твое вѣчное“. Есть у васъ еще пастырь, вашъ небесный покровитель, дивный святитель Христовъ Николай Чудотворецъ, во имя котораго устроишь вашъ молитвенный домъ. Онъ денно — нощно председательствуетъ за васъ передъ Богомъ, умоляя Его просвѣтить васъ свѣтомъ Евангелія своего и направить васъ на стезю заповѣдей Господнихъ. Онъ слышитъ молитвы ваши, очищаетъ ихъ отъ всего земнаго и какъ кадило благовонное, повергаетъ къ престолу Божію и дающею ему благодатию ограждаетъ весь вашу и дома ваши отъ всѣхъ бѣдъ и напастей. Посему молитесь ему такъ: «Святителю отче Николае моли Бога о насъ», а въ дни праздничные собирайтесь въ посвященный его имени молитвенный домъ и тамъ прославляйте Господа и Его угодника. Въ отсутствіи приходскаго пастыря сами пойте исповѣданіе вѣры нашей: «Вѣрую во единого Бога»... и общеупотребительныя мо-

лятвы: «Огче нашъ»... «Достойно есть»... и «Господи помилуй». Повѣрьте, что и это моленіе не будетъ отринуту Господомъ, а Св. Николаемъ не будетъ оставлено безъ привесенія предъ престолъ Божій. Въ день же престольнаго праздника приглашайте къ себѣ для торжественнаго служенія священника и, согласно обычая всей русской Церкви, принимайте съ усердіемъ, любовію и благоговѣніемъ въ свои дома икону Св. Николая.

Вотъ вамъ мое краткое наставленіе въ день моего посѣщенія васъ. Слѣдуйте ему и устройте надежно свое спасеніе въ Господѣ нашемъ Іисусѣ Христѣ.

Въ преподанномъ затѣмъ наставленіи предстоящимъ рекомендовано жить не въ одно только свое удовольствіе, но прилагать попеченіе о благоукрашеніи храма Божія, какъ мѣста обитанія Господня на землѣ, не забывая въ тоже время украшать и свой духовный храмъ—душю, удаляясь отъ пороковъ, по преимуществу пьянства, свившаго здѣсь прочное гнѣздо; не оставлять также своей священной обязанности научать дѣтей вѣрѣ и страху Божию, не жалѣя на это избытка своего, что имѣло мѣсто въ прошедшемъ году: существующая тутъ школа не работала единственно потому, что вы не дали ей никакихъ средствъ къ существованію и даже дошли до того, что отказались уплатить учителю за мѣсяцъ, пріобрѣтенный для классныхъ занятій съ вашими дѣтьми. Далѣе: сдѣлано отеческое, любовное назиданіе мужчинамъ жить въ супружествѣ цѣломудренно, къ женамъ относиться съ почтеніемъ и снисходительностію, раздѣлять съ ними трудъ по воспитанію дѣтей, а женщинамъ быть вѣрными своимъ мужьямъ, добрыми домоправительницами, воспитывать своихъ дѣтей въ вѣрѣ, учить ихъ молитвѣ и молитвамъ и благочестію. При

этомъ разъяснено, что въ этомъ именно заключается и цѣль ихъ жизни и вѣчное спасеніе. Женщины, по слову писанія, спасутся чадородіемъ т. е. не физическимъ рожденіемъ только дѣтей, что свойственно всѣмъ живымъ творямъ на землѣ, а духовнымъ—содѣлованіемъ чадъ своихъ чадами царствія Божія.

Изъ часовни Его Преосвященство отправился въ сопровожденіи жителей на земскую квартиру. Здѣсь ему предложили откусать чаю, но почему-то его не подали. Во время бесѣды къ нему, между прочимъ, было обращено ходатайство о причисленіи д. Воронежской въ г. Хабаровску, но по такимъ неосновательнымъ причинамъ, что ходатайство это было отклонено и данъ имъ совѣтъ пока оставаться въ прежнемъ приходѣ, а потомъ перейти въ новоформирующійся по близости отъ нихъ, въ селѣ Березовѣ.

На почлегъ Архипастырѣ удалился на «Миссіонеръ».

Деревня Воронежская состоитъ изъ 40 дворовъ. Обитатели ея отличаются зажиточностію, занимаясь рыболовствомъ и поставкой дровъ на пароходы. Одно посѣднее даетъ вмѣ среднемъ числомъ дохода до 15 тысячъ рублей въ лѣто.

22 іюня. Утро ясное, но вѣтренное. Разыгравшаяся волна по Амуру не даетъ возможности продолжать путь. На общемъ совѣтѣ рѣшено для приданія устойчивости «Миссіонеру» при волненіи, лодки съ гребцами помѣстить по боргамъ его, притянувъ ихъ веревками по возможности плотно, что бы онѣ составляли съ нимъ какъ бы одно цѣлое. Обязанность командира судна исполнялъ сопровождавшій приставъ Г. Карауловъ, который весьма умѣло велъ это лѣло и распоряжался направленіемъ и ходомъ судна.

Къ 11 часамъ вѣтеръ нѣсколько стихъ и волненіе поулеглось. По благословенію Владыки, поплыли дальше. «Миссіонеръ» двигался медленно, но качало его меньше благодаря удачному размѣщенію лодокъ съ гребцами по бортамъ его. Къ 12 1/2 часамъ вѣтеръ снова окрѣпъ и принудилъ яскать убѣжища въ устьѣ небольшой рѣчки, довольно глубокомъ на значительное растояніе. О. Іоакимъ, превратившись въ настоящаго келара, дѣлательно занялся приготовленіями къ изготовленію обѣда. По къ огорченію его оказалось, что запасъ рыбы, взятый изъ Хабаровска, подвергся порчѣ и кушать было нечего. Начальникъ миссіи, взявшій на себя трудъ обезпечивать братію довольствіемъ въ пути, съ честію вышелъ изъ этого затрудненія. У него былъ взять съ собою неводъ длины 35 сажень. Гребцы, всѣ умѣлые рыбаки, проворно, при явномъ участіи Архимастыря, принялись за дѣло. Въ короткое время было изловлено въ рѣчкѣ семь штукъ роскошныхъ щукъ. Уха изъ нихъ, сваренная на чистомъ воздухѣ, показалаь всемъ превосходной и вполнѣ вознаградила за труды. Къ концу обѣда въ воздухѣ наступала тишина. Желая воспользоваться этимъ, Его Преосвященство поспѣшилъ отбыть отъ сего гостепріимнаго уголка.

«Миссіонеръ» вскорѣ вошелъ въ протоку Амура, шириною въ 50-60 сажень, глубиною около 7 футовъ. Низменные берега ея поросли тальникомъ и тучной травой въ полростъ человѣка. Здѣсь чувствовалось вполнѣ безопасно. Нечего было бояться бури и волненія. Всѣ собрались на верхней палубѣ и принялись за чаепитіе. Въ бесѣдѣ время текло пріятно и незамѣтно.

Въ 9 часовъ вечера на правомъ берегу показалось первое инородческое стойбище «Чепчики», состоящее

изъ 4 фанзъ и 21 души обоого пола крещеныхъ голдовъ. Съ походной колокольной «Миссионера» полились мягкія звуки колокола, гулко раздававшіяся по водѣ, а потомъ былъ произведенъ красный звонъ. Изумленные инородцы: мужчины, женщины и дѣти, посѣбно высыпали изъ своихъ фанзъ и, понявъ, что къ нимъ прибываетъ Владыка, сосредоточились для его встрѣчи. Восторгъ, смѣшанный съ любопытствомъ, такъ и запечатывался на ихъ лицахъ. Посѣщеніе Архiepастыря на мѣстѣ ихъ жительства было для нихъ почти неслыханнымъ и невиданнымъ событіемъ.

По схожденіи на берегъ глазамъ представилась картина, захватившая новизной интереса, оригинальностью и дѣтскою простотою. Голды стояли плотною стѣною, но съ подраздѣленіемъ на полы: на одной сторонѣ мужчины, а на другой женщины, дѣти же сновали повсюду. Мужчины средняго роста, коренастые, кривоногіе, темно бронзоваго цвѣта, съ длинными косами, лишеныя растительности на плоскомъ скулистомъ лицѣ, съ быстрыми, свѣтлившимися умомъ и лукавствомъ, карими глазами. Одѣты они разнообразно: кто едва прикрывалъ свою паготу почернѣвшей отъ грязи рубашкой, русскаго покроя, кто былъ въ своемъ національномъ костюмѣ, состоящемъ изъ синей короткой куртки, съ выемкой на груди, узкихъ штанахъ. На ногахъ у нихъ были мягкіе безъ каблучковъ саногы изъ выдѣланной шкуры звѣря или рыбы, а на головахъ — берестяныя остроконечныя шляпы. Женщины всѣ незкорослыя, въ длинныхъ синихъ рубашкахъ съ широкими рукавами, съ затѣвливой пучкообразной прической, украшенныя длинными серебряными серьгами съ подвѣсками въ нѣсколько рядовъ, а которыя помоложе, видимо модницы, съ серьгами и въ носу.

На рукахъ у каждой изъ нихъ серебряныя или мѣдныя обручи, а въ рукахъ висеть съ табакомъ (мѣшокъ) а ганза (мѣдная трубочка съ длиннымъ черенкомъ). Цвѣтомъ лица онѣ нѣсколько бѣлѣе мужчинъ. Маленькія дѣти не имѣли на себѣ никакой одежды, лишь признаки ея замѣчалось у немногихъ дѣвочекъ въ видѣ узкихъ опанасаній на бедрахъ. И всѣ они дѣлали руками странныя движенія, не оставаясь ни на минуту въ покоѣ. Это тотчасъ объяснилось само собою. Комары, водящіеся тутъ въ неисчислимомъ количествѣ, тучею стояли надъ ихъ головами, невольно заставляя своими непрерывными укусами отбиваться отъ нихъ, какъ кому было удобно.

Благословеніе Его Преосвященства они принимали чинно, не снѣша. Владыка подходящимъ задавалъ по голыдски вопросъ—«Хай гербу? (Какъ зовутъ?). Въ большинствѣ случаевъ получался отвѣтъ порусски, при чемъ имена носимыхъ ими святыхъ произносились, хотя отчетливо, но въ уничижительномъ видѣ: Ванька, Сенька, Машка, Дунька...

Отъ берега двинулись по направленію къ стойбищу. По мѣрѣ приближенія къ нему воздухъ все болѣе и болѣе становился зловоннымъ, наконецъ дошло до того, что начало тошнить. Не зная, что это значитъ, оглядываясь по сторонамъ, ища разгадка этого непріятнаго явленія. Когда уже подошли къ нему на близкое растояніе, увидѣли массу шестовъ, укрѣпленныхъ на толстыхъ стойкахъ, унизанныхъ тонкими, розоватыми лентиками рыбы, влещейся на солнцѣ и издающей нестерпимый сирадь. Рой насѣкомыхъ виселъ надъ нею и даже гудѣлъ. Тутъ же были привязаны цѣлыя своры псовъ, привѣтствовавшихъ посѣтителей свирѣпыми лаемъ.

Этѣ вѣдывы собаки, замѣняющія инородцамъ лошадей. Цѣнятся онѣ очень дорого. Во время вѣды, по словамъ голдовъ, онѣ такъ злы, что на своемъ пути разрываютъ всякое ветрѣнное живое существо. И горе чело-вѣку, не сумѣвшему заблаговременно устраниваться! Кормятъ ихъ рыбными остовами и головами.

Голды привели насъ на площадку посреди стойбища. Здѣсь у нихъ водруженъ былъ деревянный, восьмигранный крестъ, предъ которымъ и совершаются общественныя моленіе въ предстояніи приходского священника, точнѣе миссіонера, когда онъ къ нимъ прѣзжаетъ.

Возложавъ на себя малое облаченіе и митру, Архипастыръ обратился къ инородцамъ, хорошо понимающимъ по-русски, съ распросомъ, какой у нихъ въ стойбищѣ чтимый ими праздникъ. Они отвѣтили, что не знаютъ в такого у нихъ нѣтъ. Это обстоятельство огорчило Владыку, такъ какъ имъ давно дано было распоряженіе священникамъ миссіонерамъ учредить во стойбищамъ престольные праздники, но, очевидно оставленное ими безъ исполненія. Немедленно было приступлено, съ согласія инородцевъ, къ избранію этого праздника, какимъ и назначено, къ ихъ удовольствію и даже радости, событіе Крещенія Господня, воспоминаемое 6 января. Молебное пѣніе Іисусу Христу совершено Его Преосвященствомъ у креста въ сослуженіи протоіереевъ А. Гаркина, С. Тихвинскаго и священника И. Михайлова, сопровождавшаго Архипастыря отъ г. Хабаровска до перваго встрѣчнаго парохода. Инородцы молились усердно, воображая истово на себѣ крестное знаменіе. Евангельскіе чтеніе они выслушали колѣнопреклоненно и съ благоговѣніемъ. Многолѣтіе на молебнѣ провозносилъ о. Тихвинскій.

По особичный молебна Архиепастырь преподалъ голдыми назиданіе, употребивъ въ качествѣ нагляднаго пособия свою митру. Указывая на ней св. иконы: Бога Отца, Бога Сына и Матери Божіей, удобопонятно и живо изъяснялъ имъ ученіе о Пресвятой Троицѣ, схождение съ неба на землю насъ ради человекъ и нашего ради спасенія Сына Божія; Господа нашего Иисуса Христа, Его воплощенія и рожденія отъ пречистой Дѣвы Маріи, земной жизни, страданіяхъ, смерти, воскресенія изъ мертвыхъ и вознесенія на небо. Въ заключеніе увѣщевалъ твердо вѣровать въ Спасителя, молиться Ему непрестанно: «Господи помилуй», «Господи Иисусе Христе помилуй насъ» — по — голдыски «Эндурэ чуджесиру» и «Эндурэ: Иисусе Христе гуджесиру бумво» *) «Обращаться съ молебнѣ о помощи и къ Матери Божіей, зывая къ ней: «Пресвятая Дѣви Маріи спася насъ!» — «Пресвятая Патази Маріи харигуру бумво»!

Съ дѣтьми Владыка обошелся съ любовью и одѣлалъ ихъ крестиками. Пожелалъ онъ посѣтить и фанзы инородцевъ; чтобы видѣть какъ они живутъ. Это было встречено инородцами съ удовольствіемъ и они, доверчиво тѣснѣсь около него, повели его сначала въ лучшую фанзу. Фанза, по внѣшней формѣ своей, походить на мазанки малороссовъ, сдѣлана она изъ глины, окна въ ней деревянныя, рѣшетчатыя, заклеенныя тонкой промасленной китайской бумагой, достаточно пропускающей внутрь свѣта; крыша земляная; безопасная отъ пожара, дымовыя трубы деревянныя и находится на отставѣ отъ фанзы. Внутри фанзы дѣлится на двѣ части: входная меньшихъ размѣровъ, съ землянымъ поломъ, въ ней поставленъ глиняный очагъ съ чугуной чашей для приго-

*) а выговаривается: мумбе, мумбо...

товленія пищи, потолка нѣтъ, подъ крышей: подвѣшены жерди, а на нихъ сложены необходимые въ быту: инородцевъ предметы: берестенная лодка — «оморочка», сани для вѣды на собакахъ — «нарта», засохшія и выдѣланныя шкуры звѣрей и рыбъ, орудія ихъ ловли: багры, силки, сѣти, невода, луки и ружья; вторая половина, просторная свѣтлая, въ ней у стѣнъ устроены широкія нары для бесѣдъ, чистыхъ работъ и спанья, онѣ нагреваются при тонкѣ очага проходящими отъ него подъ ними трубами, угланы и цыновками» (коврами) собственного издѣлія изъ мѣстороащаго расщепленнаго въ ленты камыша, на нарахъ сложены подушки, поларшина длины, въ четверть ширины и вершка три высоты, твердая какъ камень, у передняго угла находится шкафъ съ двойнымъ рядомъ выдвигаемыхъ ящичковъ, съ мѣдными ручками, для храненія праздничныхъ одеждъ и цѣнныхъ вещей, тутъ же стоитъ небольшой четырехугольный безъ ножекъ низенькій столикъ для принятія пищи. Средняя помѣщенія ничѣмъ не занята. На обычномъ мѣстѣ висѣли иконы: Спасителя, Божіей Матери и Святителя Иннокентія. Въ фанзѣ было сравнительно опрятно, но пахло дурно и вло глаза дымомъ, нарочито поддерживаемымъ для защиты отъ нападенія насѣкомыхъ. Прочія осмотровныя фанзы были гораздо бѣднѣе, а иныя, кромѣ того, имѣли одно общее помѣщеніе.

При обзорѣ фанзъ Владыка, смотря по обстоятельствамъ, предлагалъ разныя совѣты, наставленія, которыя выслушивались и принимались инородцами внимательно и почтительно. Такъ, однимъ онъ объяснялъ истины вѣры и нравственности, другимъ училъ краткими молитвами, давалъ указанія какъ слѣдуетъ почитать праздники — освящать ихъ общественною молитвою, выдѣ-

лѣтъ отъ прочихъ обыкновенныхъ дней лучшимъ одѣяніемъ и болѣе вкусною пищею, третьимъ преподавалъ совѣты, касающіеся усовершенствованія ихъ быта и жизни: разводить картофель и сѣять буду, родъ проса, продукты требующіеся для питанія инородцевъ, въ сохраненіе же отъ болѣзней—содержать тѣло въ чистотѣ обмываніемъ водою съ мыломъ, употреблять для чесанія головы и удаленія въ нея паразитовъ гребень, не вступать въ молодомъ возрастѣ, въ 12—13 лѣтъ, въ бракъ какъ это въ обычаѣ у гольдовъ, что разрушаетъ здоровье, выводить обычай продавать въ замужество своихъ дочерей, за которыхъ берется съ жениха отъ 50—500 р., въ зимнее время не оставлять въ лѣсу въ шалахахъ однихъ роженицъ, отъ чего ихъ много гибнетъ, а содержать ихъ въ теплѣ, доставляя имъ необходимый въ ихъ положеніи уходъ.

Узнавъ, что въ стойбищѣ есть двое некрещеныхъ дѣтей, Его Пресвященство приказалъ начальнику миссіи неотлагательно совершить надъ ними таинство св. крещенія. Одному больному ребенку лично оказалъ медицинскую помощь, оставивъ ему лекарства изъ своей дорожной гомеопатической аптечки.

Изъ сообщеній гольдовъ обнаружилось, что они живутъ спокойно и съ достаткомъ. Охота на звѣрей въ минувшую зиму была удачна: убито значительное количество зубровъ, лосей, медвѣдей, мясо которыхъ идетъ въ пищу, а шкуры для одежды и добыто мѣховъ: лисьихъ, бѣлыхъ и собольихъ. Уловъ «кѣты» также былъ обиленъ.

Провожали Архипастыря инородцы весьма сердечно. Величественный, ласковый и доброжелательный Владыка внушилъ имъ безусловное довѣріе къ себѣ и сразу расположилъ въ свою пользу.

Отойди нѣсколько вереть отъ стойбища «Миссіонеръ» причалилъ къ берегу. Инородцы — гребцы неводомъ начальнива миссіи въ избыткѣ паловали свѣжихъ рыбъ для ужина. Наступила ночь, хотя свѣздная, но темная, а рѣка задернулась, какъ завѣсой, густымъ туманомъ.

Полагаясь на опытность праводниковъ—гольдовъ, ночевать тутъ не остался, а двинулись этою же протокою въ Петропавловское озеро, куда Его Преосвященство хотѣлъ обязательно зайти, чтобы въ послѣдній разъ лично осмотрѣть выбираемое имъ тамъ мѣсто для миссіонерскаго мужскаго монастыря и катихизаторской инородческой школы.

Протоіерей А. Гаркинъ.

(Продолженіе слѣдуетъ)

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

СПБ. книжный складъ, учрежденный Обществомъ религіозно-нравственнаго просвѣщенія, идя на встрѣчу желаніямъ и запросамъ духовенства, давно жаждущагося на книжный годъ объявляетъ слѣдующее:

I. Книжный складъ соглашается на весьма сложныхъ условіяхъ составлять (по точнымъ указаніямъ заказчиковъ или по собственному выбору завѣдывающаго складомъ, если ему довѣрятъ) библіотечки.

1) Для домашняго чтенія священниковъ,

2) Для священниковъ въ ихъ виѣбогослужебныхъ чтеніяхъ и проповѣди.

3) Для выдачи народу.

II. Помогаетъ организовать при церквахъ книжные шкафы—для продажи книгъ.

Для этихъ цѣлей книги высылаются на усиленно льготныхъ условіяхъ.

III. Книжный складъ высылаетъ на льготныхъ условіяхъ всякія книги по заказу священниковъ, членовъ публича, учителей — хотя бы и не богословскаго характера.

Условія: книги при выпискѣ не менѣе, чѣмъ на пять рублей, съ уступкой 20% и болѣе на собственные изданія и отъ 10 до 20% на чужія изданія.

Тѣ же самыя льготы и удобства предлагаются ученическимъ бібліотекамъ.

При выпискѣ какого-нибудь изъ нашихъ изданій на всеѣ церкви епархіи уступка 30%. Пересылка по всеу.

Книжнымъ складомъ издаются:

Книги о. архимандрита Михаила (для ищущей Бога писалигенціи). До 16 названій.

Книга о. Александра Рождественскаго. Семья православнаго христіанина и др.

Сборники — на Пасху, Рождество, Троицынъ день и т. д.

Мелкія брошюры отъ 2—до 5 коп.

Готовятся къ изданію:

«Святые минуты». Большой отрывной календарь, дающій чтеніе на каждый день (Житія Св., бесѣды, религіозныя рассказы, стихотворенія, мысли — Болѣе 2000 буквъ на страницѣ).

До ста брошюръ на всѣ праздники, — дешевые сборники.

Книга: «Почему намъ не вѣрятъ. Къ церковной реформѣ».

Желающимъ будетъ за одну марку (въ 4 коп.) высланъ каталогъ.

Завѣдующій архим. Михаилъ Э—о? профессоръ Д. А



Редакторъ, Ректоръ Семинари, архимандритъ Амурскій.

Благовѣщенскъ. 1 декабря 1905 г. Тип. «Амурскаго Края».